

தலைப்பு 246 - உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகைக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) உப பிரிவின் பிரகாரம் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் உள்ளடக்கிய பொழிப்பறிக்கை 2021 யூன் 28 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2021 யூலை 22 ஆம் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 உப பிரிவின் பிரகாரம் அந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து, நிதிக்கூற்றுக்களில் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இவ்வறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கூடுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை பொதுவான ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென

முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சினால் வருடாந்த மற்றும் காலாதித்யான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையினை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், அந்த கட்டமைப்பின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட மீளாய்வொன்றினை மேற்கொண்டு, அதற்கமைய கட்டமைப்பினை ஆக்கபூர்வமானதாக நடாத்திச் செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் போது நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்புகள் மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமானதாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடங்கியுள்ளதாக,

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள், உள்ளக கட்டுப்பாட்டிலான முக்கியமான குறைபாடுகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்ட தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 ஆம் ஆண்டின் இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்கியுள்ளன.

(ஆ) இந்த அறிக்கையின் 1.6.1.1(அ)(i), (ii) மற்றும் (iv) பந்திகளில் காணப்படும் அவதானிப்புக்கள் தொடர்பாக முன்னைய ஆண்டின் எனது பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மீளாய்வாண்டிற்கெனச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கப்படவில்லை.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

(அ) வருமான பெறுவனவு

திணைக்களத்தின் வருமானம் கணக்கிலிடும் போது பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) பெறுமதிசேர் வரியானது வருமானக் குறியீட்டின் பிரகாரம் இனங்காணப்படாது ஏனைய சேவைகளது வருமானக் குறியீடுகளில் மாற்றத் தாள்களின் மூலம் வரவு காட்டப்பட்டிருந்தது. அத்தொகை ரூபா 896,632,803 ஆகும். இதற்கமைய, நிதிசார் சேவைகள், ஏனைய சேவைகள் மற்றும் உற்பத்தி	வருமானத்தை வகைப்படுத்தும் வசதி இன்மை காரணமாக மாற்றத் தாள்கள் மூலம் கணக்கிலிடப்பட்டிருந்தன.	சரியென வருமானக் குறியீட்டில் வரவு வைக்கப்பட வேண்டும்.

போன்ற வருமானக் குறியீடுகளினது நிகர வருமானம் சரியென உறுதி செய்யப்படவில்லை.

(ii) ஒருங்கிணைந்து இல்லாத வருமான வரியின் கீழ் 10.04.02.99 ஆம் இலக்க ஏனைய வருமான குறியீட்டில் மீளாய்வாண்டின் போது மீளாய்வாண்டில் திறைசேரிக் குறிப்பு வாயிலாக ரூபா 276,892,665,273 செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தபோதும், திணைக்கள வருமான வகைப்படுத்தலின் போது இந்த வருமானம் ரூபா 277,898,472,965 ஆக இனங் காணப்பட்டமையால் ரூபா 1,005,807,692 கணக்கிணக்க மற்றிருந்தும் இக்கணக்கிணக்கம் இன்மை திணைக்கள புத்தகங்களில் ஏனைய வருமானக் குறியீட்டில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டு திறைசேரிப் புத்தகங்களுடன் சமன் செய்யப்பட்டிருந்தன.

- மேற்படி -

திறைசேரித் தகவல்கள் மற்றும் திணைக்களப் புத்தகங்கள் என்பவற்றுக்கு இடையே உள்ள வித்தியாசம் சரிவர இனங் காணப்பட்டு சீராக்கல் செய்யப்பட வேண்டும்.

(iii) திறைசேரிக் குறிப்பு மற்றும் திணைக்கள வருமானக் குறிப்பு என்பவற்றைத் தயாரிக்கும் போது ஏற்படும் வித்தியாசங்களுக்கான காரணத்தை இனங்காணாது ஏனைய வருமானக் குறியீட்டில் ரூபா 4,130,127 சீராக்கல் செய்யப்பட்டு திறைசேரிப் புத்தகங்களுடன் சமமாக்கப்பட்டிருந்தது.

- மேற்படி -

- மேற்படி -

(iv) வருமானச் சேகரிப்புக்கான வங்கிக் கணக்கின் மூலம் திறைசேரியில் செலவு வைக்கப்படும் தொகையானது வங்கிக் கணக்குக் கூற்றுடன் இணக்கம் செய்யப்பட்டு இனங்காணப்படும் வேறுபாடுகள் காலத்துக்கு காலம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமையால் கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு இறைமை நலிவடைந்திருந்தது.

இனங்காணப்படும் குறைபாடுகள் சீராக்கல் செய்யப்படுவதற்கு ஓரளவு காலம் தேவைப்படுகின்றது.

வருமானக் கணக்கிணக்க அறிக்கையை இனங்கண்டு காலத்துக்குக் காலம் காணப்படும் குறைபாடுகளை இனங்கண்டு குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்து தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டினது சனவரி 01 இல் உள்ளவாறான திறைசேரியின் தகவல்களுக்கமைய, நிலையான சொத்து மீதி ரூபா 5,696,214,443 ஆகும். நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அம்மீதி ரூபா 5,635,976,225 ஆகும். இதனால் அவதானிக்கப்பட்ட வித்தியாசம் ரூபா 60,238,218 ஆகும். அவ் வேறுபாட்டை முற்றாக உறுதி செய்வதற்கும் போதிய சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

பொருட் கணிப்பு மற்றும் சொத்து மீளப் பெறுமதியிடல் என்பவற்றால் ஏற்பட்ட சீராக்கலால் வித்தியாசம் ஏற்பட்டது.

நிதிக் கூற்றுக்களில் காணப்படும் விடயம் ஒன்றிற்காக சீராக்கல் தொடர்பாக போதிய சான்று கணக்காய்வுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டினது நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 15,068,071 பெறுமதியான நிலையான சொத்து விற்பனை மேற்கொள்ளப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்ட போதும் அது இப்பெறுமதி விற்பனை ஆனதல்ல. நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் ஏற்பட்ட பிழை சீராக்கம் செய்யப்பட்டதாகும். சொத்து மூலம் சிகாஸ் திட்டத்தில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டதாகும். - மேற்படி -

பிழை ஒன்றைச் சீர் செய்வதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட குறிப்பாகும் என கணக்காய்வுக்கு அறிவிக்கப்பட்டது. அதனை உறுதி செய்வதற்கு போதிய சான்று சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

(இ) நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏ.சீ.ஏ 6 மாதிரிப் படிவத்தில் மூலதனச் சொத்து சுவீகரிப்பு ரூபா 289,913,588 ஆகக் காணப்பட்டதால் மீளாய்வாண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் உள்ளடங்கிய சொத்துக்கள், பொறித் தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களது பெறுமதி ரூபா 2,691,178 குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. 2021 முதலாம் இரண்டாம் கணக்குப் பொழிப்பின் மூலம் இந்நிலையான சொத்துக்கள் கணக்கிலிடப்பட்டன. மீளாய்வாண்டிற் கான சரியான தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.3 நிலுவையாக உள்ள வரி வருமானம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) வரி நிலுவை அறிக்கையின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு முடிவில் உள்ளவாறான மொத்த வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணம் என்பவற்றின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 697.6 பில்லியன் ஆகும். அதில் அறவிடப்படக்கூடிய வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணமாக ரூபா 267.4 பில்லியன் மாத்திரமே மீளாய்வாண்டிலும் ஆண்டின் இறுதியில்	ஏ.சீ.ஏ(1) மாதிரிப் படிவத்துக்கு ஏற்ப தயாரிப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	அறவீடு தற்காலிகமாக இடை நிறுத்தப் பட்டுள்ள சரி நிலுவையின் விபரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் தெரிவிக்கப்பட வேண்டும். வரி நிலுவையானது வருமானக் குறியீட்டின் பிரகாரம் நிதிக்

உள்ளவாறானதுமான நிதி
நிலுவையாக நிதிக்
கூற்றுக்களில்
காட்டப்பட்டிருந்தது.
தற்காலிகமாக அறவீடு இடை
நிறுத்தப்பட்டுள்ள ரூபா 430.2
பில்லியன் வரி நிலுவையானது
நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏ.சீ.ஏ(1)
மாதிரிப் படிவத்தில்
தெரிவிக்கப்படவில்லை.

கூற்றுக்களி
காட்டப்பட
வேண்டும்.

(ஆ) பெறுமதி சேர் வரி மற்றும்
தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும்
நிலுவை மீதியானது வருமானக்
குறியீட்டின் பிரகாரம்
வகைப்படுத்தப்பட்டு
காட்டப்படாத சந்தர்ப்பங்கள்
அவதானிக்கப்பட்டன.

குறித்த பிரிவுகளுக்கு
அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வரி
நிலுவையானது
வருமானக்
குறியீட்டின்
பிரகாரம் நிதிக்
கூற்றுக்களில்
காட்டப்பட
வேண்டும்.

(இ) வரி நிலுவை அறிக்கையின்
பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின்
ஆரம்ப மீதியான வரி நிலுவை,
அறவிடப்படக் கூடிய மற்றும்
தற்காலிகமாக
இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி
நிலுவை, தண்டப்பணம் என்பன
முறையே ரூபா 264.4
பில்லியன் மற்றும் ரூபா 314.8
பில்லியன் என ரூபா 579.2
பில்லியன் ஆகும். நிதிக்
கூற்றுக்களில் ஏ.சீ.ஏ(எ)
மாதிரிப் படிவத்தில் இந்த
ஆரம்ப மீதி
காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

தயாரிக்கப்படுவதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படுகின்றது.

நிதிக்
கூற்றுக்களில்
ஆரம்ப மீதி
தவறில்லாது
காட்டப்பட
வேண்டும்.

(ஈ) நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏ.சீ.ஏ1(எ)
மாதிரிப் படிவத்தில்
அறவிடக்கூடிய மற்றும்
தற்காலிகமாக
இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி மற்றும்
தண்டப்பணம் என்பவற்றில்
மீளாய்வாண்டின் வரி அறவீடு
சுட்டிக்காட்டப்படவில்லை.
எவ்வாறாயினும், கணக்காய்வுத்
தெரிவுச் செய்கையின் போது
ரூபா 2.3 பில்லியன்
அறவிடப்பட்டிருந்தமை தெரிய
வந்தது.

- மேற்படி -

வரி நிலுவையை
அறவிடுதல்
தொடர்பாக
தகவல்கள் நிதிக்
கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட
வேண்டும்.

1.6.4 தொங்கற் கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2021 மார்ச் 29 இல் உள்ளவாறு RAMIS முறைமையில் ரூபா 1,385 மில்லியன் தீர்வு செய்யப்படாத தொங்கல் மீதியாக இருந்தது. இதன் காரணமாக வரி நிலுவையானது அதேயளவு அதிகரித்துக் கணிப்பிடப்பட்டுள்ளமை கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.	தொங்கல் கணக்கைத் தீர்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.	தொங்கற் கணக்கு மீதியை சரிவர இனங்கண்டு, பொருத்தமான சீராக்கலுடன் அதனைத் தீர்வு செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.6.5 ஆவணங்கள் மற்றும் புத்தகங்களை போணுவதிலுள்ள குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
வாகன சேதங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் நட்டங்கள் தொடர்பான பதிவேட்டில் நாளது வரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பெறுகை மற்றும் சொத்துக்கள் முகாமைத்துவ பிரிவால் பேணப்படுகின்றது.	நிதிப் பிரமாணங்களிற்கு இணங்க நட்டங்கள் தொடர்பான பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

2.1.1 வருமான மதிப்பீடு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டில் திணைக்களத்தின் வருடாந்த வருமானம் ரூபா 723.7 பில்லியன் அரசு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. திருத்தஞ் செய்யப்பட்ட மதிப்பீட்டுப் பெறுமதி ரூபா 575.4 பில்லியன் ஆகும். உள்ளவாறு சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் 511.1 பில்லியன் ஆகும். திருத்துஞ் செய்யப்பட்ட மற்றும் உள்வாறான மதிப்பீடுகளது வேறுபாடு ரூபா 64.3 பில்லியன் ஆகும். அது 11 சதவீதம் ஆகும். ஒவ்வொரு வருமானத்தின் விபரத்துக்கு அமையவும் திருத்தஞ் செய்யப்பட்ட மற்றும் உள்ளவாறான மதிப்பீடுகளுக்கிடையே 6 முதல் 193 சதவீத வித்தியாசம் நிலவியது. ஆகவே வருமான மதிப்பீடு முறையாக அமையவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.	நாட்டில் நிலவிய கொவிட் 19 நிலைமை மற்றும் வரிக் கொள்கையில் குறிப்பிடத்தக்க மற்றும் இதற்காக காரணம் ஆகும்.	வருமான மதிப்பீடு சரிவர மேற்கொள்ளப் பட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) வருமானம் மதிப்பீடானது 06 வருமானக் குறியீடுகளுக்கு மேற்கொள்ளப்படவில்லை. இதனால் மீளாய்வாண்டு இறுதியளவில் அந்த 6 வருமானக் குறியீடுகளின் கீழ் ரூபா 2,731.5 பில்லியன் சேகரிக்கப்பட்டிருந்தது.	வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணம் சேகரிக்கப்படுதல் என்பன மாத்திரமே நடைபெறுகின்றது.	- மேற்படி -

2.1.2 வருமானச் சேகரிப்பு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) வருமானக் குறியீடு 10.03.11.00 எனும் பண அனுப்பல் கட்டளை வருமானத் தலைப்பின் பொருட்டு மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய ஆண்டிலும் முறையே ரூபா 1 மில்லியனும் 3 மில்லியனும் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட போதும், வருமானம் எதுவும் சேகரிக்கப்படவில்லை.	குறித்த ஆண்டிலும் மீளாய்வாண்டிலும் அவ்வாறான வருமானம் கணக்கில் கிடைக்கப் பெறவில்லை.	சேகரித்த வருமான வரி, முன்னைய ஆண்டு நிலுவை அறவீடு என்பன மீளாய்வாண்டின் சுய வரி மதிப்பீடு, மேலதிக மதிப்பீட்டு சேகரிப்பு என வெவ்வேறாக அறிக்கை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களது 1 ஆம் இலங்கை குறிப்பின் பிரகாரம், வருமான வரிச் சேகரிப்பின் நிகர பெறுமதி ரூபா 268,249,209,463 ஆகும். இதனோடொத்த முன்னைய வருமான வரிச் சேகரிப்பினது நிகர பெறுமதி ரூபா 427,699,517,596 ஆகும். முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் நிகர வருமான வரிச் சேகரிப்பு 37.28 சதவீதத்தால் ரூபா 159,450,308,133 குறைவடைந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.	2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச் சட்டத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றமே இதற்கான காரணம் ஆகும்.	முன்னைய ஆண்டுகளது வரி நிலுவை ஆண்டிற்கான சுங்கவரி மதிப்பீடு, மேலதிக வரிச் சேகரிப்பு என வேறுபடுத்திக் காட்டப்பட வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டினது நிதிக் கூற்றுக்களில் பெறுமதி சேர் வரி, தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி என்பன முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் முறையே ரூபா 210,091,011,430 மற்றும் ரூபா 68,321,252,447 எனக் குறைவடைந்திருந்தது.

பெறுமதிசேர் வரி 15 முதல் 8 சதவீதம் குறைவடைந்ததும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி அகற்றப்பட்டமையும் காரணங்களாகும்.

- மேற்படி -

2.1.3 நிலுவையாகவுள்ள வரி வருமானம்

(அ) 2020 டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வரி நிலுவை அறிக்கை சம்பந்தமாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) வருமான நிலுவை அறிக்கையின் பிரகாரம் வருமானக் கட்டுப்பாட்டுத் தகவல் முறைமை (RAMIS) மற்றும் LEGACY முறைமைகளின் மூலம் அறவிடப்படக்கூடிய வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பண மீதி என்பன முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 264.4 பில்லியனிலிருந்து ரூபா 267.4 பில்லியன் வரை ரூபா 3 பில்லியனாக அதிகரித்திருந்தது. தற்காலிகமாக அறவீடு இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பண மீதி முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 314.8 பில்லியனிலிருந்து ரூபா 430.2 பில்லியன் வரை ரூபா 115.3 பில்லியனாக அதிகரித்திருந்தது. அதற்கமைய, வரி நிலுவையின் மொத்த அதிகரிப்பு ரூபா 118.4 பில்லியன் ஆகும்.</p>	<p>கொவிட் 19 நிலைமை காரணமாக திணைக்களக் கடமை தடங்கலாகியமை மற்றும் வரி செலுத்துவோருக்கு வழங்கப்பட்ட சலுகை என்பன காரணமாகின.</p>	<p>குறித்த உத்தியோகத்தர் களுக்கு எதிராக முறையான நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் வரி அதிகாரச் சட்டத்தில் உள்ளவாறு சகல வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றை அறவிட / தீர்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

(ii) LEGACY முறைமையின் பிரகாரம் மொத்த வரி நிலுவையும் தண்டப்பண வருமானமும் ரூபா 291.2 பில்லியன் ஆகும். பல்வேறு காரணங்களினால் ரூபா 190.8 பில்லியன் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. அறவிடப்படக்கூடிய வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ரூபா 100.4 பில்லியன் ஆகும். இதனை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

LEGACY மற்றும் சுயஆஐஐ முறைமையின் மூலம் அறவிடப்படக் கூடிய வரி மற்றும் தண்டப்பணம் என்பவற்றில் உள்ள தொகை உள்ளவாறு அறவிடப்படக்கூடிய தொகை அல்ல. அதன் பொருட்டு பல்வேறு சீராக்கல் செய்யப்பட வேண்டும். அறவிடப்படக் கூடிய வரியை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

- மேற்படி -

(iii) RAMIS முறைமையில் மொத்த வரி நிலுவையும் தண்டப்பண வருமானமும் ரூபா 406.4 பில்லியன் ஆகவிருந்தது. அதில் ரூபா 239.4 பில்லியன் பல்வேறு காரணங்களின் நிமித்தம் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. அறவிடப்படக் கூடிய ரூபா 167 பில்லியன் அறவிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

- மேற்படி -

- மேற்படி -

(iv) 2010 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க கொடுப்பனவு புறக்கணிக்கப்பட்ட வரியைத் தீர்வு செய்யும் (விசேட ஏற்பாடுகள்) அதிகாரச் சட்டத்தில் உள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணம் என்பவற்றைத் தீர்வு செய்வதற்கு பிரதி நாயகம் ஏற்பாட்டின் கீழ் பிறிதாக ஒரு பிரிவு நிறுவப்பட்டிருந்த போதும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை அப்பிரிவில் ரூபா 31.5 பில்லியன் வரி நிலுவையும் தண்டப்பணமும் தீர்வு செய்யப்படாதிருந்தது.

நிலுவையாக உள்ள மீதியை தீர்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

புறக்கணிப்புக் குள்ளான வரியை அறவிடுவதற்கான விசேட ஏற்பாடுகளின் அதிகாரச் சட்டத்தை அமுலாக்கி வரியை அறவிட அல்லது தீர்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) 2020 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு நிலுவை வரி வருமான அறிக்கை தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) LEGACY முறைமையின் வெளியீடுகள் முறையான அமையாமையால் தெரிவுச் செவ்வைக்குள்ளான 02 நிறுவனங்களது அறவிடக்கூடிய வரி நிலுவைப் பெறுமதி 2020 யூன் 30 ஆந் திகதிய அறிக்கையின் பிரகாரம் ரூபா 327,646,996 கூடுதலாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.</p>	<p>காலத்துக்குக் காலம் வெளியீடுகள் (versions) வழங்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ii) LEGACY முறைமை தொடர்பான வரி மற்றும் தண்டப்பண மீளாய்வுக்கென நாட்குறிப்புக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தபோதும், நாளதுவரையாக்கப்படுவது தாமதமாகியமையால் தெரிவுச் செவ்வைக்குள்ளான 02 நிறுவனங்களுக்குரிய ரூபா 360,127,027 தண்டப்பணமும் வரியும் 2020 ஏப்ரல் 06 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு 06 மாதங்கள் தொடக்கம் 02 மாதங்கள் வரை தாமதமடைந்திருந்தன.</p>	<p>- மேற்படி -</p>	<p>காலத்துக்குக் காலம் நாட் குறிப்புக்களை நாளதுவரை யாக்க வேண்டும்.</p>
<p>(iii) RAMIS முறைமையுடன் தொடர்புடைய அறவிடப்படக் கூடிய வரி நிலுவையைப் பரீட்சித்த போது தெரிவுச் செவ்வைக்குள்ளான வரி செலுத்துபவர்களில் 13 பேருக்கு வழங்கப்பட்ட மதிப்பீட்டு பெறுமதி ரூபா 5,822,238,326 ஆகும். மதிப்பீட்டு அறிக்கை வழங்கப்பட்டு 01 முதல் 02 தொடக்கம் அதிகரித்திருந்த போதும், வரி நிலுவையையும் தண்டப்பணத்தையும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தது.</p>	<p>பதில் வழங்கப்படவில்லை.</p>	<p>அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரகாரம் வரி நிலுவையை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மேலதிக நிதியேற்பாடு மற்றும் 66, 69 ஆந் திகதிப் பிரமாண மாற்றங்களின் மூலம் மீளாய்வாண்டில் 08 செலவின விடயங்களின் மதிப்பீடு 12 முதல் 105 வரை மாற்றமடைந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.	நிதியேற்பாடு மாற்றத்திற்கான காரணம் தொடர்பாக விளக்கமளிக்கப்பட்டுள்ளது.	நிதிப் பிரமாணத்தின் படி நடவடிக்கை மேற்கொண்டு இயன்றவரை மதிப்பீட்டை சரியாகத் தயாரிக்க வேண்டும்.
(ஆ) மூலதன செலவின விடயங்கள் 2 இன் பொருட்டு மீளாய்வாண்டில் மதிப்பீடு மூலம் ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த நிகர நிதியேற்பாடு ரூபா 22,500,000 ஆகும். இதில் எதுவுமே பயன்படுத்தப்படவில்லை. மேலும், 10 மூலதன செலவின விடயங்கள் மற்றும் 02 மீண்டுவரும் செலவின விடயங்கள் என்பவற்றிற்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 2,258,925,000 மொத்த நிதியேற்பாட்டில் ரூபா 1,484,732,042 மாத்திரம் பயன்படுத்தப்படாதிருந்த மையால் ரூபா 774,192,958 எஞ்சியிருந்தது. அத்தொகை நிகர நிதியேற்பாட்டில் 11 முதல் 65 சதவீதம் வரையிலானது.	நாட்டில் நிலவிய நோய் காரணமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிதி குறைவாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	செயல் நடவடிக்கைத் திட்டமும் பெறுகைத் திட்டமும் முறையாகத் தயாரிக்கப்பட்டு ஏற்பாடு செய்த நிதியைப் பயனுள்ளவாறு பயன்படுத்த வேண்டும்.

2.3

அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களின் முற்பணக் கணக்கு தொடர்பான இணக்கக்கூற்றுக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மரணமடைந்த உத்தியோகத்தர் ஒருவர் ரூபா 191,514 கடன் மீதி நிலுவை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை தீர்வு செய்யப்படாதிருந்தது.	அரசாங்க கணக்கீட்டுத் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.	தாபன விதிக்கோவை மற்றும் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) 10 உத்தியோகத்தர்கள் ஓய்வு பெற்றதன் பின்னர் 03-12 மாதங்கள் மற்றும் 2-3 ஆண்டுகள் ஆகியும் தீர்வு செய்யப்படாதுள்ள ரூபா 1,341,802 கூட்டுத் தொகையுடைய கடன் மீதி மீளாய்வாண்டு இறுதி தீர்வு செய்யப்படாதிருந்தது.	எஞ்சியுள்ள கடனை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டவாறுள்ளது.	- மேற்படி -
(இ) 2018 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் வேலை இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்ட 3 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 350,348 கூட்டுத் தொகையுடைய கடன் மீதி மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை தீர்வு செய்யப்படாதிருந்தது.	கடன் மீதியைத் தீர்வு செய்வதற்கு நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.	- மேற்படி -
(ஈ) பதவி விலகிய 5 உத்தியோகத்தர்களின் ரூபா 563,616 கூட்டுத் தொகையுடைய கடன் மீதி மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை தீர்வு செய்யப்படாதிருந்தது.	சட்டபூர்வ நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவும், தாபன ரீதியில் அறவீடு செய்வதற்கும் உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	- மேற்படி -

2.4 கடப்பாடுகளும் பொறுப்புகளும்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதியேற்பாடு இல்லாது மீளாய்வாண்டில் 02 செலவின விடயங்களில் ரூபா 3,516,194 கடப்பாடுகளும் பொறுப்புகளும் ஏற்பட்டிருந்தன.	நிதியேற்பாட்டிற்கு அதிகமாக பொறுப்புகள் ஏற்படவில்லை.	வருடாந்த மதிப்பீட்டில் நிதியேற்பாடு இருந்தாலேயன்றி சேவைகளுக்கும் வழங்கலுக்கும் பொறுப்புகள் ஏற்படுத்தப்படல் ஆகாது.
(ஆ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படாத ஆண்டிற்குரிய பொறுப்புகள் ரூபா 7,037,467 ஆகும்.	2021 சனவரி 21 ஆந் திகதிக்குப் பின்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட இக் கொடுப்பனவு பொறுப்பாக கணக்கில் உள்ளடக்கப்படவில்லை.	பொறுப்புகள் ஏற்பட்டமை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

2.5 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய சான்றுப்படுத்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் தேவைக்கு ஏற்றவாறு குறிப்பிடப்பட்ட காலத்திற்குள் சகல கணக்காய்வு ஐயவினாக்களுக்கும் பதில் வழங்கப்பட்டமையை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 2020 ஆம் ஆண்டு தொடர்பாக 2021 யூன் 17 வரை வழங்கப்பட்ட 06 கணக்காய்வு ஐயவினாக்களிற்கு 2021 ஆகஸ்ட் 05 ஆந் திகதியளவிலும் பதில் வழங்கப்படாதிருந்தது.	கொவிட் நோய் காரணமாக தேசிய பதில் வழங்குவதற்கு வசதி இல்லாது போனது. கணக்காய்வு ஐய வினாக்களுக்கு இடைக்காலம் பதில் வழங்கப்பட்டுள்ளது.	2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

2.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>நிறுவனத்தினது மனிதவள அபிவிருத்தி திட்டத்தை தயாரித்து இருக்காததுடன், அத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் நிறுவனத்திற்கு பொருத்தமானவாறு ஒட்டுமொத்தப் பதவியணியினருக்குமான சேவையாற்றல் உடன்படிக்கையும் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

2.7 வைப்புக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) காலங்கடந்த வைப்பாக 03 பொது வைப்புக் கணக்குகளில் உள்ள 02 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட ரூபா 538,195 கூட்டுத் தொகை மீதியைத் தீர்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.</p>	<p>காலங்கடந்த வைப்புக்களைத் தீர்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>நிதிப் பிரமாணத்தின் படி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) முத்திரைத் தீர்வை செலவினமாகிய ரூபா 2,177,821,740 மாகாண சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்படாது கணக்காய்வுத் தினம் வரை 6000-0-014-0-03 ஆம் இலக்க பொது வைப்புக் கணக்கிலிருந்தது.</p>	<p>கட்டுநிதி கிடைத்ததும் மாகாண சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.</p>	<p>மாகாண சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப் படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சொத்து முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) வரி முகாமைத்துவம் தொடர்பான வருமான முகாமைத்துவ தகவல் முறைமையில் 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க புதிய உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தை அமுலாக்குவதற்காக அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் 04 நடவடிக்கைகள் RAMIS 2.0 இன் B கட்டத்தின் கீழ் 15,534,364 சிங்கப்பூர் டொலரில் 2020 யூலை 01 ஆரம்பிக்கப்படுவதற்கு உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட போதும் கணக்காய்வுத் தினம் வரை நிறைவடையாதிருந்தது. அதன் போது 2018/19 மற்றும் 2019/20 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளது வரி அறிக்கைகளைப் பெறுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருந்தபோதும், அந்த வரி அறிக்கை தொடர்பாக எதிர்கால வேலைகள் திட்டமிட்டவாறு முறைமையில் நடைபெற்றிருக்கவில்லை.	திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பாற்பட்ட விடயமாதலால் 2020 ஆம் ஆண்டின் போது நிறைவேற்றப்பட முடியாது போனது.	அதிகாரச்சட்டத்தின் எதிர்கால வேலைகளை மேற்கொள்வதற்கு RAMIS முறைமையை துரிதமாக அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டும்.
(ஆ) RAMIS 1.0 முறைமை 2016 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பமாகி 2020 ஓக்டோபரில் திணைக்களத்தால் சுவீகரிக்கப்படுவதற்குத் திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. அத்தினம் வரை பராமரிப்பு மற்றும் சேவைச் செலவினமாக ரூபா 725	திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பாற்பட்ட விடயங்களாலும் எதிர்பாரா விடயங்களாலும் திட்டமிட்டவாறு RAMIS பராமரிப்பு வேலைகளை சுவீகரிக்க முடியாது போனது	RAMIS முறைமை திணைக்களம் சுவீகரிப்பதானது உடன்படிக்கைப் பிரகாரம் கால வரையறைக்கு ஏற்ப நடைபெற வேண்டும்.

மில்லியன் கொடுப்பனவு
செய்யப்பட்டிருந்தது.
சுவீகரிப்புக்கான முன்னோடி
நடவடிக்கை முன்கூட்டியே
நடைபெற்றமை மற்றும் புதிய
மாற்றங்கள் யோசிக்கப்படுவது
போன்ற காரணங்களால் 2021
சனவரி 31 வரை
நீடிக்கப்பட்டிருந்த
பராமரிப்புக்கான சேவை
உடன்படிக்கை மீண்டும் 03
ஆண்டுகளுக்கு
நீடிக்கப்பட்டுள்ளதாக
கணக்காய்வில்
அவதானிக்கப்பட்டது.

3.2 இழப்புகளும் நட்டங்களும்

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) மதுபான அனுமதிப் பத்திரம் மற்றும் போத்தலில் அமைக்கப்பட்ட கள் விற்பனை தொடர்பாக பிரதேச செயலாளரால் அனுமதிப் பத்திரத்தின் மூலம் அறவிடப்பட வேண்டிய முத்திரைத் தீர்வை நிலுவை சம்பந்தமாக 07 மாவட்டச் செயலகங்களிலும் 74 பிரதேச செயலகங்களிலும் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு தெரிவுச் செவ்வகளின் போது 2008-2020 காலப்பகுதியின் போது வழங்கப்பட்ட அனுமதிப் பத்திரங்களுக்குரிய, அறவிடப்படக்கூடிய, முத்திரைத் தீர்வை ரூபா 174,701,500 ஆகும். 2020 மே 31 வரை இதனை அறவீடு செய்து அனுப்பி வைப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தது.</p>	<p>அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.</p>	<p>சகல பிரதேச செயலகங்களிலும் அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

<p>(ஆ) ஆண்டிற்கான காலப்பகுதியின் போது மதுபான விற்பனையாளர்களுக்கு பல சந்தர்ப்பங்களில் ஒரு விற்பனையாளருக்கு / ஒரே விற்பனை சம்பந்தமாக அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்கியமை தொடர்பாக மேற்கொண்ட கணக்காய்வுத் தெரிவுச் செவ்வையின் போது 13 பிரதேச செயலகங்கள் அவ்வாறு 362 அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்கியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. இவற்றின் மீது அறவிடப்பட வேண்டிய முத்திரைத் தீர்வையாகிய ரூபா 6,482,000 அறவிடப்படாதிருந்தது.</p>	<p>அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.</p>	<p>தவறின்றி வரியை அறவிட துரித நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் இந்நிலைமை ஏற்படாதிருக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(இ) மதுபான அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்குகையில் 11 பிரதேச செயலகங்கள் முத்திரைத் தீர்வை ரூபா 4,209,511 குறைத்து அறவிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>- மேற்படி -</p>	<p>- மேற்படி -</p>

3.3 முகாமைத்துவ நலிவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) (i) 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான திணைக்களத்தின் வருமான மதிப்பீடு ரூபா 613 பில்லியன் ஆகும். அதனைத் திணைக்களம் சேகரிக்க முடியாதென்றும் அறவிடப்படக் கூடிய தொகை ரூபா 431 பில்லியனே ஆகும் எனவும் வருமான மதிப்பீடு திருத்தஞ் செய்யப்பட்டிருந்தது. இவ்விரு பெறுமதிகளுக்குமிடையே 30 சதவீதமான ரூபா 182 பில்லியன் வேறுபாடு நிலவியது.</p>	<p>பதில் வழங்கப்படவில்லை.</p>	<p>வருமான மதிப்பீட்டுத் தயாரிப்பின் போது அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையை கவனத்திற் கொள்ள வேண்டும். நிதி அமைச்சு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களமும் சிறந்த ஒருங்கிணைப்புடன்</p>

செயற்படுவதுடன்
அரசின் வரிச்
சலுகையை
மதிப்பிடுவதன்
மூலம் அதன்
தாக்கத்தை
பகுப்பாய்வு
செய்து
வருமானத்தில்
ஏற்படக்கூடிய
சுழற்சியானதும்
நேரடியானதுமான
தாக்கங்களை
கருத்தில்
கொள்ள
வேண்டும்.

(ii) பொருளாதார புனர்ஜீவன
நிகழ்ச்சித் திட்டம் மற்றும்
கொவிட் 19 நோயினது
தாக்கத்தினால் முன்னைய
ஆண்டுடன் ஒப்பிட்டவாறான
மதிப்பீட்டு வருமானம் ரூபா
627 பில்லியனாலும்
உள்ளவாறான வருமானம்
ரூபா 464 பில்லியனாலும்
வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. அவை
முறையே 60 சதவீதம் மற்றும்
47.62 சதவீதம் என்பன
ஆகும். அரசு அறிவிக்கும்
பல்வேறு வரி மீளாய்வு
கணிப்பிடப்படாதும் அடிப்படை
எதுவுமின்றியும் மதிப்பீடு
தயாரிக்கப்படுதல், அவசரமான
சந்தர்ப்பங்களில் அரசு
வழங்கும் சலுகைக்காய்
மதிப்பீடு துரிதமாக திருத்தம்
செய்யப்பட்ட வருமான
மதிப்பீட்டை வழங்குவதற்கான
சுழற்சி முறையிலான
பங்களிப்பு காணப்படாமை
போன்ற காரணங்களால்
அரசின் எதிர்பார்த்த
பொருளாதாரக் கொள்கை
நிறைவேறாது போவதாக
அவதானிக்கப்பட்டது.

- மேற்படி -

- மேற்படி -

- (ஆ) 2020 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு வரி நிலுவையை அறவிடுவது தொடர்பாக திணைக்களம் 1739 வழக்குகளைத் தொடுத்திருந்தது. அறவிடப்படவுள்ள வரி நிலுவை ரூபா 2,587,290,912 ஆகும். அவற்றுள் ரூபா 2,050,972,192 தொடர்பான 793 வழக்குகள் நடவடிக்கை இன்றி இருந்தமை ஆகும்.
- நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- வரி நிலுவையை அறவிடுதல் தொடர்பான கோவைகள் துரித நடவடிக்கைக்கு உள்ளாக வேண்டும்.
- (இ) 2011/12 மதிப்பீட்டு ஆண்டு தொடக்கம் 2014/15 மதிப்பீட்டு ஆண்டு வரை Legacy முறைமையில் நிலவிய 552 வரி செலுத்துவோர் தொடர்பான ரூபா 3,963,865,684 க்குரிய வரி திருப்பிக் கோரப்பட்டிருந்தது. அந்த வரி செலுத்துவோரிடமிருந்து ரூபா 58,510,467,150 வரி நிலுவையும் தண்டப்பணமும் மீதியாக இருந்தது.
- தகவல்களை பரிசீலித்து பதில் வழங்கப்படும்.
- அதிகாரச் சட்டத்தில் உள்ள பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- (ஈ) 2020 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு Legacy முறைமையுடன் தொடர்புடைய வருமான வரி, பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் மற்றும் பெறுமதி சேர் வரி என்பவற்றினது அறிக்கையின் பிரகாரம் வருமான வரி மீதியின் (Version - 0) ரூபா 1,000 க்கு மேற்பட்டவற்றினது கூட்டுத் தொகை ரூபா 31,065,548,372 ஆகவிருந்தது. அவ்வரி நிலுவையைத் தீர்வு செய்வதற்கு 2020 யூன் 30 ஆந் திகதியளவிலும் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தது.
- வரி நிலுவைக் காலத்துக்கு முற்பட்ட காலப்பகுதிக்குரிய மேலதிக செலவாக இருந்த வரியை அவ்வப்போது தீர்வு செய்யாமையால் இந்நிலைமை ஏற்பட்டது.
- அதிகாரச் சட்டம் பிரிவுக்கமைய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(உ) கணக்காய்வாளர் தலைமை அறிவுரைக்கு நிறுவனம் சமர்ப்பித்த நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2019 டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பெறுமதி சேர் வரி முறையே ரூபா 837,509,421 பெறுவனவாகவும் ரூபா 558,997,052 கொடுப்பனவாகவும் இருந்தன. Legacy மற்றும் RAMIS முறைமைகளின் கீழ் கணக்காய்வில் பெறக் கூடியதாக இருந்த தகவல்களின் பிரகாரம் வரி திருப்பிச் செலுத்தப்படுதலானது முறையே ரூபா 24,286,833 மற்றும் ரூபா 429,987 ஆகவிருந்தது. RAMIS முறைமையில் VAT தொடர்பாக நிறைவடையாத 15 விடயங்கள் இருந்தமையால் 2019 டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வரி செலுத்தப்படாதிருந்தது. பெற வேண்டியிருந்த வரி நிலுவை மீதி மற்றும் வரி திருப்பிச் செலுத்தப்படுதல் மூலம் கணக்காய்வுக்கு இயலாதிருந்ததுடன் கோவைகளைப் பேணும் பிரிவால் சரியான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படவில்லை.

முற்றாகப் பதில் அளிக்கப்படவில்லை.

வரி நிலுவையையும் தண்டப் பணத்தையும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் கோவைகளைப் பேணும் பிரிவு சரியான தகவல்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவும் வேண்டும்.

(ஊ) கூட்டுத்தாபனம் ஒன்று 2019 டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நினைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய வரி மீதி தொடர்பாக பரிசீலனை செய்யப்பட்டபோது, RAMIS முறைமையின் கீழ் திருப்பிச் செலுத்த வேண்டிய வரியாக எதனையும் இதுவரை தீர்மானித்திராமை தெரிய வந்தது. மேலும் பெற வேண்டிய வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பண மீதி ஆகிய ரூபா 13,834,414,718

வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணம் என்பவற்றை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வரி நிலுவை மற்றும் தண்டப்பணத்தை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். உத்தியோகத்தர் வேலை குறிப்பிட்டவாறு நிறைவடைய வேண்டும்.

Legacy முறைமையின் பிரகாரம் 2020 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,043,364,943 ஆகவும் 2020 செப்டெம்பர் 21 இல் உள்ளவாறு DTRU பிரிவின் பிரகாரம் அது ரூபா 3,502,832,668 ஆகவும் மொத்த நிலுவையும் தண்டப்பணமும் ரூபா 18,398,612,329 ஆகவுமிருந்தது. மேலும், RAMIS முறைமையின் வேலை விடயங்கள் தொடர்பாக பரிசீலிக்கப்பட்ட போது கூட்டுத்தாபன வரியுடன் தொடர்புடைய உத்தியோகத்தர் 34 நிறைவு பெறாத சேவை விடயங்களைக் கொண்டிருந்தார் என அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) வேலை வழங்குனர்கள் 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச் சட்ட ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் ஊதியத்தைக் கொடுப்பனவு செய்கையில் வருமானம் மீதான வரியை கழித்து, உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்ப வேண்டும். அவ்வாறு அனுப்பப்பட்ட அறிக்கைகளுக்கு இடையே திணைக்களம் மற்றும் அரசு கம்பனி என்பன தொடர்பான 2018/2019 ஆம் மதிப்பீட்டு ஆண்டினது உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி அறிக்கை மற்றும் கணனிப் பட்டோலை முறைமை என்பவற்றினூடாகப் பரிசீலிக்கப்பட்டன. பட்டோலையில் காணப்படும் ஊதியத்தின் அடிப்படையில் உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்ட விகிதத்தின் பிரகாரம் வருமான வரியை கணிப்பிடும் போது குறித்த 2

இது தொடர்பாக குறிப்பிடப்பட்ட நிறுவனத்துடன் கலந்துரையாடி மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

குறித்த வரி விகிதப்படி உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி கணிப்பிடப்பட்டு அறவிடப்பட வேண்டும்.

நிறுவனங்களும் 621
 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து
 சரியான உழைக்கும் போதே
 செலுத்தும் வரியை விட ரூபா
 6,592,513 கூட்டுத்
 தொகையுடைய உழைக்கும்
 போதே செலுத்தும் வரி
 குறைவாக அறவிட்டிருந்தமை
 அவதானிக்கப்பட்டது.

(உ) 2020 ஆகஸ்ட் இறுதியளவில்
 உள்நாட்டு இறைவரித்
 திணைக்கள உத்தியோகத்தர்
 களுக்கு RAMIS
 முறைமையின் மூலம் 2015
 முதல் 2019 ஆம் ஆண்டு
 வரை கணக்காய்விற்கு
 வழங்கப்பட்ட வரிக்
 கோவைகளது எண்ணிக்கை
 46,388 ஆகும். எனினும்,
 27,747 கோவைகளது
 வேலையே
 நிறைவடைந்திருந்தது. மேலும்
 WI_Audit_Perform_Risk
 Assesment என்பதன் கீழ்
 64,193 வரி அறிக்கைகள்
 சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த போதும்,
 அவை யாவும்
 நிறைவடையாதனவாக
 இருந்தன.

(ஊ) திணைக்களத்தின் ஆராய்ச்சித்
 திட்டமிடல் மற்றும் புதிய
 கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரிவின்
 2019 ஆம் ஆண்டினது செயல்
 நடவடிக்கைத் திட்டத்தின்
 பிரகாரம் 05 பதவிகளில் 09
 வெற்றிடங்கள்
 நிலவியமையால் பிரிவிடம்
 ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்த
 சுகாதாரப் பிரிவு மற்றும்
 நிர்மாண சேவைப் பிரிவு
 என்பவற்றின் வரி
 வருமானத்தை
 உயர்த்துவதற்கான ஆராய்ச்சி
 தகவல் திட்டத்தையும்
 வழிகாட்டுதல்களையும்
 தயாரிக்கும் பணி
 நடைபெறவில்லை.

இவ்வேலைகளை
 நிறைவேற்றுவதற்கு
 அறிவுறுத்தலை
 வழங்குவது தொடர்பான
 சிரேஷ்ட ஆணையாளருக்கு
 அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

குறித்த வேலை
 நிறைவு பெற
 நடவடிக்கை
 எடுக்க
 வேண்டும்.

போதியளவு
 பதவியணியினர்
 இல்லாமை மற்றும்
 இலக்கிடப்பட்ட பணிகள்
 மீளாய்வு செய்யப்பட்டமை
 என்பன.

செயல்
 நடவடிக்கைத்
 திட்டத்தில்
 சுட்டிக்காட்டப்
 பட்டவாறு
 பதவியணியினர்
 இருத்தல்
 வேண்டும். மூல
 இலக்கத்துடனான
 பணிகள்
 நடைபெற
 வேண்டும்.

(எ) 2020 செப்டம்பர் 20 இல் உள்ளவாறு RAMIS முறைமையில் நாள்துவரையாக்கப்பட்டிருந்த 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான மேன்முறையீட்டு பதிவேட்டில் உள்ளடங்கிய கால எல்லைக்குள் அடங்கிய மேன்முறையீடுகள் சம்பந்தமாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) மேன்முறையீடு பெறப்பட்டு 2 ஆண்டுகளுக்கு மேலாகிவிட்ட முடிவடையும் (Accepted) தறுவாயில் அமைந்த 61 மேன்முறையீடுகளில் வரி மற்றும் தண்டப்பண மொத்தத் தொகை ரூபா 577,189,148 ஆகவிருந்தது. உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்ட ரூபா 15,280,049,777 கூட்டுத்தொகையை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் என்பன உள்ளடங்கிய 79 மேன்முறையீடுகள் இருந்தன.

(ii) வரி மேன்முறையீடு மற்றும் வரி செலுத்துவோரது விசாரணைகள் ஆக வெவ்வேறாக்கப்பட்டு இனங்காணப்படாததும் தொடர் நடவடிக்கைகளுக்கு உறுதிப்படுத்தப்படாததுமான வரி செலுத்துவோர் எண்ணிக்கை 474 ஆகவிருந்தது. அவற்றில் உள்ளடங்கிய வரி மற்றும் தண்டப்பணம் என்பன முறையே ரூபா 1,316,489,719 மற்றும் ரூபா 269,899,192 என்பன ஆகும். அவற்றுள் வரி மேன்முறையீடுகளும் உள்ளடக்கலாம் என அவதானிக்கப்பட்டது.

மேன்முறையீடுகளில் சில இனங்காணப்படும் தீர்வு செய்யப்படும் உள்ளன. இன்னும் சில நிறைவடைய வேண்டியுள்ளன.

2006 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச் சட்டத்தின் 165(14)அ பிரிவின் படி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

4. நிலைபேறான அபிவிருத்தி

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

நிலைபேறு அபிவிருத்தி வழிவகைகளைத் தயாரித்திருக்கவில்லை. அதற்குரிய செயற்பாடுகள் 2020 ஆம் ஆண்டினது வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

தற்சமயம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டவாறுள்ளது.

பரிந்துரை

அதிகாரச் சட்ட ஏற்பாடுகளின் படி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்

5. மனிதவள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியின் 11 சதவீதமான 320 வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தது.

(ஆ) சிரேஷ்ட மட்டத்தில் 206 வெற்றிடங்கள் இருந்தன. 07 பிரதி ஆணையாளர் பதவிகளும் 52 ஆணையாளர் பதவிகளும் உள்ளடங்கியிருந்தன. இவ் வெற்றிடங்களில் 71 பதவிகளுக்கு பதில் கடமை ஆற்றுவதன் மூலம் நடைபெறுகின்றது. இது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் 59 சதவீதம் என அவதானிக்கப்பட்டது. இந்நிலைமையின் காரணமாக புதிய வருமான வரி நிர்வாக கணனி முறைமையை வினைத்திறனுடனும் வேலைகளைத் தாமதமின்றியும் செய்வதற்கு பாதிப்பாக அமையலாம் என அவதானிக்கப்பட்டது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் வெற்றிடங்களது எண்ணிக்கை 320 ஆகும்.

அங்கீகாரத்துடன் பதில் கடமை அடிப்படையில் ஆணையாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

பரிந்துரை

அத்தியாவசிய பதவியணி வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அத்தியாவசியக் கடமைகளுக்கு பதில் கடமை ஆற்றுவதின் மூலம் நடைபெறும் வேலைக்குரிய பதவிகள் நிரப்பப்பட வேண்டும்.

(இ) மூன்றாம் நிலை மட்டத்தில் உள்ள 31 வெற்றிடங்களில் 28 தகவல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர்களைச் சாரும். அந்த உத்தியோகத்தர்களை ஆட்சேர்ப்பதற்கு இதுவரை நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. இதனால் புதிய வரி நிர்வாக கணினி முறைமை (RAMIS) செயற்படுத்தப்படுவதும் அதனைப் பராமரிப்பதும் ஆகிய நடவடிக்கைகளைத் திணைக்களம் சுவீகரிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டு நேரடித் தாக்கம் ஏற்பட இடமுண்டு என அவதானிக்கப்பட்டது.

பதவிகளை நிரப்புமாறு அரசாங்க சேவை, உள்ளூராட்சி மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்தியாவசிய பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பு நடைபெற வேண்டும்.